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A milleniumi kiállítás és a sajtó szerepe.
Budapest, 1893. julius hó 20-án

Kormány és társadalom vállvetve tá­
radoznak azon, hogy az ezredéves jubileum 
emlékére létesítendő országos kiállítás mi­
nél méltóságosabb legyen. A főváros vezér- 
f'érfiai, az összes társadalmi osztályok, a 
szellemi s a tinancziális erőforrások mata­
dorai versenyezve törekednek múltbeli nagy­
ságában s jelenkorbeli eletképességében be­
mutatni a nemzetet. Az irányadó tényező­
ket annyira elfoglalja és leköti az alkotás 
heve, bogy szinte érintetlenül s teljesen el­
árvultán teng az az érdekkeltö erő, a mely 
a vidéki és külföldi sajtó befolyásában rejlik.

Igaz ugyan, bogy kiállításunk alapvető 
mozgalmairól többé-kevésbé értesítve van­
nak a vidéki lapok is, és ezek, valamint a 
fővárosi lapok révén a n n y i r a - m e n y- 
nyíre értesül am a m o z ga 1 m ak r ó 1 
a nemzet vidéki intelligencziája; 
ez azonban még nem jelenti azt, bogy oly 
érdeklődést érezne a vidék, és mutatna is. 
aminöt hasonló körülmények közt s hasonló 
ezélok megvalósítása körül, ily nagy ün­
nepi aktus küszöbére érve, erez és mutat 
más államokban, ugyancsak a provinczi- 
á 1 is saj tó által serkentve. Amily 
fontos a vidéki sajtó által a kiállítás iránt

érdeklődésre hangolni azon milliókat, akik- | 
hez legföljebb a provincziális lapok jutnak 
el, éppen oly fontos a külföldi sajtó meg­
nyerése s általa a külföldi társadalmi ténye­
zők érdeklődésének fölkeltése.

Kétségtelen tény az, bogy a legtöbb 
kiállítás, köztük az 1885. évi budapesti or­
szágos kiállítás csekély látogatottsága a 
vidék és a külföld részéről s nem éppen 
jelentéktelen anyagi deficzitje egyedül ab­
ból az okból eredt, hogy előzőleg, jó­
val a megnyit á s előtt sem a vidéki, 
sem a külföldi sajtó nem foglalkozott velük 
oly mértékben, mely képes lett volna je­
lentékenyebb érdeklődést kelteni.

Jól tudjuk, hogy e körülmény nem ke­
rülte ki sem kereskedelmi miniszterünknek, 
sem államtitkárának, mint a kiállítási or­
szágos bizottság elnökének, illetve alelnö- 
kének figyelmét. Ámde inig egyrészt lehe­
tetlen, hogy emberfölötti munkájuk köze­
pette minden részletre kitérjeszszék figyel­
müket, másrészt oly fontos ez a körülmény, 
melyet nem lehet elég nyomatékosan hang­
súlyozni : azért a kiállítás két vezérténye- 
zöjének. Németh Imre igazgatónak és 
G éli éri Mór titkárnak különös éber figyel­
mébe ajánljuk azt, nehogy oly szűk körre 
szorítkozzék kiállításunk érdekkeltü ereje, 
aminüre az 1885. évi kiállításé kuporodott.

Nem elég, hogy nemzeti erőnk múlt s 
jelen látképe legyen összehordva, 
hanem az 1885-iki eljárásnál jobban gon­
doskodni kell arról is, hogy összetoborozva 
legyen ott a vidék és a külföld népe is.

Az 1885. évi kiállítás erkölcsi dcfiezit- 
jét abban látjuk, hogy az voltaképpen lát­
ványosság volt a főváros lakossága szá­
mára: ebből eredt aztán az anyagi difiéit. 
Szerintünk legelső sorban érdeklődésre kell 
bírni a vidéket s vele egyidejűleg a kül­
földet. E feladat oly jelentős és oly nehéz, 
mint akár a maga kiállítás létrehozása. A 
vidék lakóssága rendkívülien nehézkes, an­
nyira, bogy a vidéki lapok szerkesztőinek te­
mérdek érvet, lelkesítő közleményt kell, még 
pedig előzőleg s huzamos ideig közzétenniük, 
— inig arra az elhatározásra bírják a vidéki 
közönséget, hogy fölkeresik a kiállítást. A 
külföld lakossága meg nem nehézkes ugyan, 
de a mi viszonyaink iránt előítéletes. Hó­
napokig kell ott az eszmék, érvek s rek­
lámok ezreinek megjelenniük, mig viszo­
nyaink szerénysége s keleti jellege felöl 
táplált tévhitükön erőt vesz a felkeltendő 
érdeklődés

Azt pedig, hogy a külföldi társadalom 
egyátalán tudomással sem bir kiállítási ter­
veinkről, sajnálattal tapasztaltuk nemcsak 
Német-, Franeziaországban és Angliában,

Táreza.
Évzáró beszéd.

(Irta és a verseczi Uzségi főreáliskola záróüiinep '■Ivén, el­
mondta II ti d a y József lőreál. isk. igazga ó.)

(Vége )

Nézzük már most meg „községi tőreáliskolán- 
kat“ jelen állapotában, — az ősi épület mely haj­
dan a tanintézeten kivid még az elemi népiskolá­
nak is hajlékul szolgált, időközben egy egész uj 
tornacsarnokkal kibővítve, már négy év óta kizá­
rólagosan a reáliskola ezé íjaira szolgál; van ez idő­
szerűit az igazgatóval együtt 12 tanára, hozzájuk 
számítandók a különböző bitfelekezotek hitoktatói 
és a segéd tanítók; vannak jól berendezett fizikai, 
természetrajzi, chemiai s a t. szertárai, jó hírnek 
örvend s a haza ezen exponált vidékén bebizonyí­
totta életrevalóságát. Most azon ponton áll, hogy 
a magyar kormány állami kezelésbe veszi által, e 
szándék az. országgyűlés előtt már be van jeloiitve. 
(Lásd a vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszter 
űr a közoktatás állapotáról szóló utolsó jelentését).

Azóta a szerződések a város részéről és a ma­
gas Minisztériumok részéről már aláirvák és liely- 
benehagyvák: ezek szerint, a város a mostani épü­
letet az elemi iskoláknak adván, átadja az ezek 
számára három év előtt épített 30.Q0U írt. új dí­
szes épületet óriási telkévevel, s a hozzá 17.WO

1 forintért vásárolt két uj háztelekkel! az épületet a 
helyben hagyott tervek szerint ISO.000 Írtba ke­
rülő új épületekkel kibővíti, az iskola felszerelésre 
15.000 Irtot fizet kézpénzben, s fenntartásához éven- 
kint 6000 forinttal fog járulni.

És most kérdezem, mélyen tisztelt hallgatóim­
tól, van-e közöttük csak egy is, ki ezen újabb ter­
heket sokailaná? 1 Dehogy van; hisz Önnek épen 
jelenlétük által bizonyítják, hogy tanintézetünk ba­
rátai, s örvendenek velünk együtt annak gyara- 
pulásáu! De a városi közönségben sincsen ellen­
kező 1 van magyar, van két német, van szerb helyi 
lapunk, mindegyik örömmel hirdette a város uj ha­
tározatai1, egy ellenmondó hang sem emeltetett a 
polgárság részéről, mert mindnyájuk előtt közös 
óhajtásként lebeg a műveltség megszerzésére irá­
nyult törekvés, mindnyájukban köztudomássá vált 
hogy a lakosság erkölcsi és szellemi, sőt, mondjuk 
ki, anyagi fejlődésének, haladásának valódi meg­
indítója az iskola s mindnyájukban köztudomássá 
vált, hogy a magyar hazában csak úgy boldogul­
hatunk, ha egyenlően lüktet szivünk dobbanása, 
ezt pedig csak is a magyar kultúra megteremtése 
és biztosítása által érhetjük el. Szándékosan emlí­
tettem magyar hazát, magyar culturát, — mert 
habár különböző ajknak is városunk lakosai, nincs 
közöttük egy sem, ki ha komoly nyilatkozatra ke­
rül a sor, magát jó patriótának, tehát magyar haza­
finak ne vallauá.

Mélyen tisztelt Hallgatóság! Mióla a magyar

nép e hazát elfoglalta, — pedig annak van már 
innen onnan ezer éve, — élete folytonos küzdelem 
volt. Küzdenie kellett külellenséggel, hogy véren 
szerzett örökségét megtartsa 1 küzdenie kellett be- 
lellenséggel, hogy legféltettebb kincsét, szabadsá­
gát, alkotmányos jogait megőrizhesse, e küzdelmei­
ben bű segítő társai voltak azon népek, kiket itt 
talált; kiket testvérekként keblére ölelt ölelve tart, 
vagy kik időszakonként e hazába beköltözvén, sor­
sukat az ő sorsával egybekötötték; mert hiába! 
sajátsága ez hazánknak, hogy ki a Duna Tisza vi­
zét issza, ki o hon keblén termett kenyérrel táplál­
kozik, a megpróbáltatás napjaiban, vagy mikor a 
bon határait átlépi, magyarnak vallja magát. Nem 
mondom, hogy egyszer másszor nem volt testvéri 
összezördülés, azt is külellenség szította, hogy test­
véreinket maga hasznára kizsákmányolhassa s a köz­
tünk támadt zavarban halászhasson. — A fegyve­
res harezok korszaka lezajlott ugyan, de a magyar­
nak önlóteérti küzdelme folyton tart. Most a béke 
fegyvereivel, a tudomány a művészetek az ipar a 
szorgalom fegyvereivel kell küzdenie, hogy fenn­
tarthassa magát, no, meg számos cselszövénynyel 
s különféle külföldi invázióval kell szembe szálla- 
nia, hogy helyét. Európa népei között megtarthassa. 
De valamint századokon át véres küzdelmeiben meg­
mutatta a magyar nép. hogy harezi erényekben egy 
népnek sem áll mögötte; úgy a mostani szellemi 
tusában sem hagyja magát az utolsó helyre szorí­
tani, — E küzdelem mindenütt folyik a hazában,
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de mdg Ausztriában is, az internaczio­
nál is érdeklődés hivatott tűzhe­
lyeinél: a szerkesztőségek kö­
rébe n.

Még elég idő van, hogy e fontos té 
nyezö megnyeressék s igénybe vétessék. 
Nemcsak hisszük, de megvagyunk győződve, 
hogy az intézők mihamarább számolva a 
mondottakkal, sietni fognak a közremííkö 
dését megnyerni annak a fontos tényezőnek, 
amely kellő tapintattal s iigybuzgalommal 
képes is, hivatott is az erkölcsi és anyagi 
sikert biztosítani az óriási áldozatokkal lé 
sitott kiállítás részére.

Semmelweis-emlék.
Semmelweis J. Fiilöpüt manapság az orvo­

sok már az egész világon a gyermekágyi láz 
kóroktana és gyógyítása lángeszű megalapító­
jának ismerik. Ismerik és nagyrabecsiilik tudo­
mányos munkásságát és tanításának messze ki­
hatását az emberiség javára. Semmelweis az em­
beriség jóltevöje „lett, mert az ö tanítása élete­
ket ment meg. O a fiatal anyák védöangyala.
A mióta az ó tanítását követjük a vajúdás ne­
héz óraiban, a gyermekágyi lázban való meg­
betegedés és elhalálozás elenyészően csekély 
azokhoz a hekatombákhoz képest, a miket még 
ó elhullani látott, korszakot alkotó fölfedezése 
színhelyén, a bécsi közkórházban; a halai pusz­
títása ily természetes aktusnál az ö lelkét an­
nyira elszomorította, hogy nyugtot nem talált, 
a mig faradhatlan kutatásában e szörnyű baj 
igazi okanak a fertőzésnek —• a nyomára 
nem jött.

A lángész sorsa azonban rajta is betelje­
sedett.

Semmelweisnak az cletben nagy fölfedezé­
séért vajmi kevés elismerés jutott; de jutott 
annál több küzdelem, mert tanításáért sokat 
kellett harczolnia, heves támadásokkal, bantu 
kritikákkal kellett szembeszállnia, a minek iz­
galmai idöelött megtörték lelki erejét cs korai 
sirba döntötték.

Egy negyed századig idegenben porlottak 
hamvai. Két éve keriiltek a hazai földbe, szülő­
helyére, székes fővárosunk temetőjébe, a hol a 
főváros tanácsa az ö emlékének megörökítésére 
alakult bizottság kérésére már is diszesz sirhe- 
lyet jelölt ki és engedélyezett porainak utolsó

annak minden pontján, itt Verseczen is; a mi fő­
reáliskolánk jelene is, viszonyítva a múlthoz, ez ni 
honfoglalásnák egyik nyert csatája. Versecz város 
törvényhatóságának élén álló kormányzó férfiak a 
város polgársága, Önök mélyen tisztelt Halgatói’m 

kik örömtől dagadó kebellel vesznek részt mai 
ünnepélyünkön — vívták ki azt, mi kik o taninté­
zetben az ifjúság tanításával, nevelésével, vezetése­
ve foglalkoztunk, szerény és serény közharczosok 
voltunk s vagyunk nehéz vállalkozásukban

Mélyen meghajtok e nemes város polgárai 
különösen az annak kormányán álló férliai előtt 
mert megértették a kor intő szavát, hogy a tudó’ 
mány hatalom, s félre téve minden más érdeket a 
tudomány, a közművelődés, a haladás számára, ne- 
héz időkben e tanintézetet alapiták, még nehezebb 
időkben gyámolitották, ápolták, s válságos viszon­
tagságok között azzá fejlesztették a mivé lett. Ha 
a magyar haza hálás szívvel emlékszik rae<r a hon­
alapító Árpád diadalmairól, nem fog megfeledkezni 
Versecz polgárainak áldozatkész működéséről sem 
0 az első évezred alapkövét vetette meg; Versecz
f °A^íra* a - m^socbk évezred fundamentumait sem­
tettek megépíteni. °
• ,x 6Í0SÍ pe^ engedjék meg, hogy néhány szót 
intézzek növendékeinkhez. Kedves ifjak! Úgy magam
r ,V?bbV“fá,r, Urf' b,"86" törekedtünk fr™ 
elméteket műveljük, hazafias érzelmeket keltsünk
SSfifí SZ1Let!ku6D í- miut jó bará,úk sokszor in­
téztünk hozzátok buzdító, serkentő szót Ti vagvtok
a haza reményei, ti vagytok az élet ama nagy 
munkájának, mely a férfiú vállán nyugszik melytől 
a haza a nemzet jövő boldogsága függ, leendő 
nmnkás, s ha m, kik azt jelenben teljesítjük, ki- 
dolünk, egykor folytató,. Szivem kimondhatian örö­
mére szolgált, midőn ez évben, az egyik osztálv- 
ban, ugyan e gondolat felett elmélkedtünk és azt 
találtam mondani: „sokat enyhített a mai kor a 
haza bajain, de valamennyit nem szüntetheti meg;“ 
egyik társatok így kiáltott fel; „jó, hogy nem vé­
gezhetnek el mindent, mert mi maradna akkor ne-

nyugvó-helyül. Semmelweis emlékének méltó 
megörökítésén működő e végrehajtó bizottság 
a budapesti tud. egyetem orvosi karának kikül­
dött képviselőiből és a budapesri kir. orvos- 
egyesület kijelölt néhány tágjából alakult meg. 
E bizottság a megállapított programul keresztül 
vitelén mar régebben dolgozik és egy interna- 
czionális, a világ előkelő orvosaiból alakított 
komité segítségével a külföldön a gyűjtést Sem- 
melweisnak Budapesten felállítandó emlékszob­
rára már megindította. Most itthon kivanja 
ugyanazt tenni és első sorban az orvosokhoz, 
Semmelweis kartársaihoz fordul azzal a kérem- 
mel, hogy karolják fel lelkesen ezt az ügyet, 
az ö saját ügyöket — mert Semmelweisban a 
tudós orvost fogja dicsérni az emlékére állí­
tott szobor, a sírjára emelt kő és a szülőházára 
alkalmazott emléktábla, a miknek létrehozata­
lán fáradozik a bizottság és nemcsak az ö 
filléreikkel járuljanak Semmelweis alakjának meg- 
eleveniteséhez, de működésük körének minden 
családjában is legyenek szívesek a mellékelt 
gyűjtő-ivet köröztetni, hogy az anyák hálájuk 
egy csekélyke részét leróhassak ama férfiú emlé­
kének, a kinek köszönhetik, hogy nyugodtan néz 
hettekés és nézhetnek a szülés nehéz órája elé.

Ámde az orvosokon kívül egyenesen a 
nagy közönséghez is fordul a végrehajtó bizott­
ság, mert jól tudja, hogy örömmel fog adózni 
filléreiből ama legnagyobb magyar orvos 
n a k, a kit messze földön mindennütt — a ma­
gyar nemzet dicsőségére —- az egész emberisé­
gére jóltevöjének ismernek el.

A gyújtott összegeket a végrehajtó bizott­
ság pénztárosához; Eli sc her Gyula dr. úrhoz,
I etÖfi-tér 1. sz, a. méltóztassék juttatni.

A gyűjtés eredményéről a végrehajtó bi­
zottság a lapokban részletes kimutatást fog adni 
s egész működéséről 1884-ik évben Budapesten 
tartandó VII. nemzetközi közegészségi és demo­
gráfiái kongrésszus alkalmával remél leszámolt 
hatni, a mikor Semmelweis nagy' jelentöségé- 
is internaczionalis részvétel mellett óhajtja meg 
ünnepelni.

Budapest, 1893 junius hóban.

A Végrehajtó Bizottság:
Kézmárszky Tivadar,

Birner Guszlav, Eiischer Gyula, Berczeller Imre
'■ titkár. pénztáros. II. titkár.

IV. Hatvani u. 9. IV. Petőfi-tét 1.

Bókái A, Gebhardt L, Liedmann M. Navratit I 
Bruck J, Högyas E. Mihálkóvics G, Réczey I 
Foeor J, Korányi Fr, Möller K, Tauffer V.

Napi hírek.

kiiuk!“ Akár csak ama nagy Sándort hallottam 
\uliia, mikor apjának Fülöpnek azt mondá: „Atyám1 
ha te az egész világot meghódítod, mi marad ak­
kor nekem!1 Adja Isten! hogy ez a szellem mind­
nyájatokat eltöltse, s készüljetek komolyan elő jövő 
etethivatástokra, hogy annak teljesen megfelelfies- 
setek: különösen ti, kik mint érett férfiak ez in­
tézetből távoztok, ne feledjétek el az itt nyert ok- 
tatasr, tegyétek azt gyümölcsözővé, legyen benne- 
tek erő cs akarat a munkára, legyetek a" szó teljes 
ertelmeben emberek mindég, minden időben s min­
den körülmények közölt, szeressétek a hazát, mert 
a nagy világon e kívül nincsen számotokra hely
ÄDnl|T|gy V6rjen S0,'S keze’ iU élnetek és hal.io- 
t0kkcll! _______Bn day József.

Anyámhoz.
lSe küldj el többé magadtól, 
l'.n szerelmem, jó anyam,
( >h hadd éljek, hol születtem,
Az egyszerű kis tanyán.
A fényes termek légköre 
Megöli az én lelkemet 
Rozzant szalmafödél alatt 
Szegénynek szültél engemet.
Ne küldj el többé magadtól,
Háládatían a nagy1 világ.
Koszorúnál többet ér a 
Kertünkben nyíló kis virág.
Legyen másé liir, dicsőség,
Euyém a boldog öntudat:
Hogy van még hely a nagy világon, 
hol megpihenhet hű fiad.
Ne küldj el többé magadtól,
Gzógyitsd be szivem mély sebét 
S ringasd egy szép álomba el 
A szenvedések gyermekét.

Tarkas Óén,

Esküvő. Reng er Frigyes a verseczi férfida­
lárda karmestere a múlt csütörtökön vezette 
oltárhoz VV átz Ferenc/, közs. isk. tanító leányát 
Emészti n k. a. Sok szerencsét az. uj párnak.

Apancsovai polgármesternek, Péter Balnak 
a király ministeri foglalmazói czimet és jelle­
get adományozott. Mint most értesülünk, a pan- 
csovai polgármester otthagyja állását és a bel­
ügyminisztériumban foglal el fogalmazói állast. 
Pancsováról már f, hé) 29-én távozik. P é t e r 
1 .d távozását, minthogy kilenc/, éven at iigy- 
buzgón vezette a város ügyeit, mély sajnálattal 
fogadta a lakosság.

Egy orvos 50 éves jubiliuma Nagytikványi 
levelezőnk irja a következőket: „Minden pompa 
és feltűnés nélkül töltötte be Hausknecht 
'erencz kákovai körorvos folyó hó 5-én 50 éves 

jubileumát, Egész életén keresztül szerény' hiva­
tásának elő ember volt, s nem csak közegész- 
segügynek volt gondos ápolója, hanem a köz­
gazdaságnak is. Működési területén ö volt az a ki 
az eke szántást megkezdte s a lóhere és búza ter­
mesztést is. Életrajza a következő: Hausknecht 
Ferencz kákovai körorvos született 1817 nov. 
ho 19-én Sebészeti okmány-at elnyerte 1843 év 
Julius hó 4 ón 1843 - 1848-ig Olmützi orvos 
1848—1851-ig katona orvos az Olmützi katonai 
kórházban működött 1851 —1854 városi orvos 
Bodenstadtban (Morvaország) 1854 —1858-ig 
Szászkabányán és Kakován 1858—1862 Szé- 
kas, körorvos volt 1862—1885-ig gyakorló or­
vos volt. 1886-évig mint tb. járási orvos szere­
pelt s miután 1860-ik évben, Krassován még 
járás orvos nem létezett a Krassovai és Oravi- 
czai járásokban működött éjjel nappal, hogy 
hivatásának meg felelhesen. 1885-évtól kezdve 
mint kákovai körorvos működött. H.

Nátafalussy szerzetes marad. Azon felme­
rült hírekkel, szemben, hogy Nátafalussy 
Kornél, a nagyváradi tankerület főigazgatója a 
íendből kilépne: Nátafalussy maga nyilatkoz- 
tatja ki, hogy e hírből semmi sem igaz, s hogy ő 
elete végéig a rend tagja óhajt maradni.

Hieronimi belügyminiszter és a dél­
vidéki sziniszövetkezet. A négy exponált 
város, u. m. Versecz, Lúgos. Pan- 
csova és Fehértemplom által alakí­
tott „Délvidéki magyar sziniszövetkezet“, 
mint azt lapunk előző számában már jelez­
tük. mindinkább erősödik, s mint a körül­
mények mutatják életképes és üdvös intéz­
ménnyé fog fejlődni. Nevezett városok
ezen mozgalma, bogy már magasabb helye­
ken is felköltötte az érdekeltségét — arra mu­
tat azon a szövetkezet tagjai előtt bizonyára 
nagy örömet keltő leirat, melyet Iliero- 
uimy magy. kir. belügyminiszter Ú Nagy­
méltósága intézett július 10-iki kelettel 
Lu dnai Nikol its Sándor Versecz és 
Pancsova városok főispánjához. Nevezett le­
irat szerint ö Nagyméltósága a vidéki ma­
gyar színészek államsegélyezésére a folyó 
1893. évre törvényhozó,silag megszavazott 
10.000 forint összegből az említett dél­
vidéki városokban működő magyar színtár­
sulatot is bizonyos összegig segélyezni 
óhajtja azon indokból, mert a beérkezett 
felterjesztésekből tudomására jutott nevezett 
xárosok érdekeltségének azon mozgalma, 
hogy ugyan egy magyar társulat működjék 
a szövetkezett városokban és ez által a 
magjai sziniigy életképessége ezen vidéken 
is biztositassek. Mielőtt azonban ezen iigy- 
ben x eglcges határozatot hozna a miniszter, 
felhívja R Nikol its főispánt, bogy a 
szövetkezet ügyének jelenlegi állása felöl 
bo tájékoztató jelentést terjeszszen fel. A 
Miniszter ezen leiratát nagy bálával és lel­
kesedéssel fogadták a szövetkezet tagjai, s 
ezen magas istápolás újabb impulsust fog 
adni at ra nézve, hogy a szöx’ctkezés ügye 
álando gyökeret verjen és megszilárdyljon.

Kmevezesek cs változások a Csanádi egy­
házmegyében. Magyary Pál lelkiigazgató ki- 
neveztetett az elkolcs- cs lelkipasztorkodástan 
helyettes tanárának, Kovács Sándor helyettes 
tanar kineveztetett a dogmatika rendes tanarává,
M i c h 1 e r Janos perjamosi segédlelkész kinevez­
tetett szekesegyhazi szónoknak, Volk Mihály 
józsefvárosi segédlelkész Tz.-Imre fineveldei prae-
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bendatus lett, Nit/. Miklós dettai segédlelkész 
coadjutor lett I orontál-Szécsányban, Róka Ig­
nác/ nagybccskcreki segéd lelkész áthelyeztetett 
Szeged-Rókusba, Reichmeier Vilmos Toron- 
tal-Szécsanyból Karánsebesre, F rank Károly 
Karánsebesről Nagy-Becsketekre. Az ujmisésck 
között mint káplánok disponáltattak: Bartl 
Ferenc/ Temesvár Józsefvárosba, Fere h M. 
Dettára, Kari József Perjámosra, Kristóf- 
csák 1'erencz Krassovára, Schipper János 
1 ankotára és S chu m m er Rezső l’.-llidegkútra.

„A természetes gyógymódot és testápolást 
kővetők verseczi egyesülete“ a f. hó 17-én tar­
totta meg alakúló közgyűlését, mely alkalom­
mal a az ideiglenes tisztikar és választmányt 
következőleg alakult meg: Elnök: Dr. König 
Árminj Alelnöki Rottler Perencz; Pénztárosi 
Gábor István; Titkár: Czvettler Ferenc/.; 
Választmányi tagok: Adler Miksa, Flórián 
György, 1* rank Ede, Gergécs A. Georgie- 
vics Milan, Mihaj lövi ts J. Neukomm Fe­
renc/, Neukomm Gyula, Neukomm Károly, 
Sternberg József, Trucz a Demeter, és Wei- 
ner János. Az aláírási iv az egyletbe belépni 
kivárók számára Gábor J. nagy tőzsdéjében 
van kitéve.

A verseczi iparosok dalárdája augusztus hó 
13., 14. és 15. napjain 10 éves fenállásának meg­
ünneplésére dalarünnepélyt rendez, melyre a 
délvidék összes dalegyleteit meg fogja hivni. A 
rendezőség azon kérelemmel fordul a polgár­
sághoz, hogy a vendégek elszállásolása czéljából 
ingyen lakásokat szíveskedjenek felajánlani.

A verseczi lövésztársulat ez idei királylö­
vészetét f hó 23., 24., 25., 2b., 27. és 29-én 
fogja megtartani. Szerdán este 8 órakor, vagy 
kedvezőtlen idő esetében Csütörtökön a meg­
világított czéltáblára fognak lövöldözni. A ki­
tűzött dijak igen szépek és értékesek.

Hangverseny és tánczmulatság. A főreális­
kolai ösztönnij alap javára, tanuló ifjúságunk f. 
hó 29-én hangversenyt és tanczmulatságot ren­
dez a „szőUövenyigéhez“ czimzett vendéglő nagy 
termében, melynek műsora a következő leend : 
Schubert: „Marche militaire“, zongorán előadja 
ifi. Hirsehl Ignác/. „Szerb ötös ének“, ének­
lik: Gerencsevits Gy., Rigyitsky S., 
Hyurits M., Paunkovits Gy., T hokin 
Radomir. Schiller: „Das verschleierte Bild zu 
Sais“, szavalja St an esc u F. Kücken : „Gute 
Nacht, fahr wohl mein treues Herz“, zongora- 
kísérettel énekli kezű ch a Luiza kisasszony.

„Szeget szeggel“
egyfelvonásos vígjáték Kisfaludy Károlytól.

Személyek:
Villányi Bálint, földesül'.................... (Kurils AI.

Túliázy Lajos, kapitány...................(Iranian A.
Túliázy Kgyed, ügyvéd..................... Stanoseu K.
Domonkos, uradalmi liszt .... Rigyitsky S' 
Villányi inasa........................................ Kitz S.
Jegyárak: I. rendű zártszék 1 fit, II. rendű 
zártszék 70 kr„ belépőjegy 50 kr., diákjegy 
30 kr. Hölgyek kéretnek egyszerű ruhában meg­
jelenni. Kezedete 8 órakor. — A sikerültnek 
ígérkező mulatság iránt előkelő köreinkben nagy 
az érdeklődés.

Versecz és vidéke magyar nyelvter­
jesztő egyesülete, mint az elűző években, 
úgy az idén is közvetíti a cseregyermekek 
elhelyezését — tisztelettel felkérjük egyle­
tünk tagjait, s a t. ez. közönséget, hogy 
ezen vállalkozásában az egyesületet gyámo- 
lifani kegyeskedjenek. Bizonyos száma kasz­
tos gyermekek elhelyezéséről is gondosko­
dik az egyesület. A cseregyermekek ügyé­
ben jelentkezni lehet Dr. See may er Ká­
roly egyl. elnöknél, vagy Pcrjéssy La­
jos föreálisk. tanár, egyl. titkárnál (Lak- 
tanya-uteza 1054. sz.).

A hadkiegészítő kerületek változása. A ka­
tonai rendeletek tárában uj változások vannak 
elrendelve a hadkiegészítő parancsnokságra vo 
natkozólag. így a 83. hadkiegészítő kerület 
többé nem a 7. hadtesthez, hanem az ötödikhez 
fog tartozni Krassó-Szorónymegye allitaskote- 
lesei ezután nem a 83., hanem a 43. hadkiegé­
szítő kerülethez, Versecz város és Tcmesme- 
gye a Ül. kiegészítő parancsnoksághoz és Pan- 
csova város, valamint Torontaltncgye a 29. 
hadkiegészítő kerülethez tartozik.

Zitera hangversenyt rendezett B i n d e r Fe­
renc/, Mayr Karolina k. a. közreműködésével 
a múlt kedden a „Milleker szállodaiban, Az

egyes számok szabatos előadása után sok tap­
sot arattak az ügyes ziterajátékosok.

A helybeli rendőrkapitány! hivatal múlt fél­
évi kimutatásából felemlítjük a következő ada­
tokat: Befolyt 2837 ügyirat, melyből elintézet­
lenül a félév végén csak ti7 maradt. Iparenge­
dély kiadatott 44, és 48 c/.ég töröltetett a sor­
ból; hangverseny, tánczmulatság stbre lOtiszor 
adatott engedély, melyekből bélyegdij czimén 
190 frt. folyt be. Fűzeset 13 volt. Befogatott 
120 egyén.

Nagybecskerek és a délvidéki sziniszövet- 
kezet. Nagybecskerek városának képviselőtestü­
lete a múlt napokban tartott közgyűlésén dr. Bráj- 
jer Lajos indítványára egyhangúlag elhatározta, 
hogy belépni óhajt a délvidéki sziniszövetke- 
zetbe, melyben eddig Lugos, Fehértemplom, 
Pancsova, és Versecz vannak. A szükséges lé­
pések megtételével Krsztics polgármester mint 
a szinügyi bizottság elnöke bízatott meg.

A verseczi Pantaleon nagy vásár augusz­
tus hó 4., 5„ ti. és 7-ik napján fog megtartatni. 
A mennyiben 3-án hetivásár van, a szarvasmar­
hák felhajtása már ezen a napon is megengedtetik.

Agyongázolt gyermek. Ismét egy elszomo­
rító példa arra nézve, mint megy nálunk or­
szágszerte ezer és ezer gyermek tönkre a miatt, 
hogy a szegény szüle nem helyezheti el gyer­
mekét bizonyos menhelyeken, hol elég felügye­
let van rájuk. Horváth József napszámos 4 
esztendős kis Antal nevű fia a múlt csütörtö­
kön délután 5 óra tajban felmászott a lakásuk 
előtt megálott terhes szekér hátulsó kerekére. 
A kocsis nem vette észre a gyermeket, se az 
édes anyja, ki a kocsissal diskursust folytatott. 
A nehéz teherrel megrakott kocsi megindult és 
a kis gyermek a kerekek ala került, melyek fe­
jét a szó szoros érelmében összezúzták és la­
pították, úgy, hogy abban a pillanatban elszált 
belőle a lélek. Városunk elhatározta két gyer- 
mekmenhely felállítását, meg is vette már a 
szükséges épületeket, de azok még nincsennek 
berendezve. Ez eset is bizonyítja, mily nagy 
szükség van azokra.

Felemelt tandijak. Más államokban a tan­
dijakat egyre apasztják, ellenben minálunk egyre 
emelik. Csáky Albin vallás és közoktatási mi­
niszter egy a napokban kelt rendeletével a reál­
iskolában és a gynasiumokban is fölemelte a 
tandijat hat forinttal. Eddig 18 frt. veit a reál­
iskolákban, ezentúl lesz 24, és 24 forint volt a 
gymnasiumokban, ezentúl lesz 30 frt. Ha jobban 
tetszik: tiO korona. A miniszter úr a folyó ki­
adások növekedésévelokolja meg a tandíj fel­
emelését.

A legolcsóbb barometrum. A veronai Bol- 
letino agrario folyóiratban egy gazdaember sok 
évi tapasztalat után azt Írja, hogy a legcsalha­
tatlanabb és legkevesebb költségbe kerülő idő­
jós: a piócza. Az állatot félliteres, bönyaku pa- 
laczkba kell tenni, valami gyérszalu szövettel 
kötvén be az edény száját. — A vizet havon- 
kint háromszor változtatjuk. I la a piócza üss/.e- 
csavarodva hever a fenéken, szép idő lesz; ha 
a viz színén vagy éppen a vászon alatt csugg, 
24 vagy 48 óra után esni fog. — Ha a vízben 
mozgolódik, kisebb nagyobb élénksége szerint, 
többé- kevésbbé erős szél lesz. Ha nyugtalanul 
görcsösen ficzkándózik, nem lelve helyét, bizo­
nyos az égihaboru. Ezek a tünetek pontosan 
megmutatják az időjárás változásait, mert a 
piócza még érzékenyebb barometrum, mint a 
halak, a melyekre szintén erősen hat a levegöég 
minden mozgalma.

Mióta viselnek a nők a nadrágot. A párisi 
Figaro válaszol erre az érdekes kérdésre. E vá­
lasz szerint mar a római hölgyek is viseltek „pan- 
talont“, a mint azt a Pompeji ben talalt holttes­
teken be lehet bizonyítani; valamint viseltek 
azok a nők is, kik a mimodrámákban szerepel­
tek. (Cicero de Olt. 1. 35.) A női nadrág tehát 
nem oly modern öltözékdarab, mint sokan hin­
nék. A gallus római nők is viselték. A tizen­
negyedik században; mint Viollet-Le-Duc írja, 
a „hölgyek táncznál alsónadrágot viseltek.“ Ve- 
czelliú és Bertelli Péter emlékiratai szerint a ve- 
lenczei fél világi nők odahaza szerettek nadrág- 
bún járni, XIII. Lajos idején a nők elhagyták 
a nadrág viselést, XVI. Lajos alatt lovaglás al­
kalmával öltötték fel; gyakran még ilyenkor 
sem. A következő században is megkoczkáz- 
tattak a hölgyek úgy lo, mint számár hátán, 
hogy szokottnál többet áruljanak el. Arnould 
Zsófia balesete alkalmával Caylus gróf udvarias 
verseket irt arról, a mit látott. De meglakolt 
crte, mert több szép barátnője, mielőtt jelenlé­
tében számárra szállt volna, alsónadrágot kért. 
Persze erre is irt költeményt és keservesen pa­
naszkodott a túlzott óvatosság ellen. Bacha-

umont emlékirataidat! megemlékezik Maison- 
neuvc kisasszonynak. 17(13. máj. 3-án a szín­
padon történt kalandjáról, mikor az elesett szí­
nésznőt zajosan megtapsolták a szóban forgó 
öltözék hiánya miatt. Taps jutott Bellecourné- 
nak is, ki társnőjét betakarta. Sem az operában, 
sem a Comedie Erancaisecen nem ismerték a 
„pantalont“ és csak Catnargó táncosnő hozta 
be. hogy a saját találmányit kurta balletruhák 
veszedelmeit kikerülje. Társnői lelkesen fogad­
ták a kurtaszoknyát, de a nadrágot megvetet­
ték, Kacagtak Camargo skrupulusain. Utóbb 
azonban a rendőrség kötelezővé tette a nadrá­
got azok számára, kik kurta szoknyában ját­
szanak. A krinolinos divat elterjedésével az al­
sónadrágok viselése is általánossá lett. — Mos­
tanában már minden nő visel nadrágot — leg­
alább télen. f

Gyertyámos község szegedi konviktusa. Az
1893/4. iskolai évre az intézetbe való felvételt 
illetőleg f. é. július hó 31-ig Gyertyámoson Ro­
ser Adám intézeti elnöknél irásbelileg jelent­
kezhetni. A gondnokság határozata folytán a 
felveendő növendékek száma 60-ról 100-ra emel­
tetett és pedig GO növendéket havi 10 frtnyi 
és 40 növendéket havi 12 frtnyi ellátási költ­
ség mellett. A gondnokság fentartja magának 
a jogot saját belátása szerint a növendéket az 
olcsóbb vagy felemelt fizetési helyre felvenni, 
minek következtében a folyamodványban emlí­
tendő, hogy a folyamodóknak a fenti intézke­
déshez alkalmazkodni kötelességök. A felvétel 
feltételei következők: 1. Minden növendékért 
beiratási dij fejében 12 frt. egész évi (10 havi 
ellátásért pedig 103 frt. illetve 120 frt); havi 
elöleges részletekben, továbbá orvosi gyógy­
kezelés bútor elhasználás! dij fejében évi 3 frt. 
2. Minden növendék az alább megnevezett ru­
házattal, eszközökkel és ágynemüekkel legyen 
ellalva: a) egy téli és egy nyári öltözettel b) 
2 pár czipö vagy csizmával, c) 1 pár papucs­
csal, d) ti drb inggel, e) 4 drb alsó nadrág, f) 
6 drb asztali kendő, h) 4 drb törölkező, i) 6 
pár kapeza vagy harisnya, k) 1 drb ruhakefe, 
1) 1 drb fésű, m) 1 drb fényesítő, mázoló és 
sárkefe, n) 1 drb fogkefe, a) ágynemüek: ván­
kos. paplan és 2 drb lepedővel. — Megjegy­
zendő, hogy kalap, vagy sapka helyett, mint 
uj növendék az intézeti -kucsmát viselni köteles, 
melyért csekély dij fizeteudö. Miután az inté­
zet legfőbb czélja a magyar nyelv terjesztése, 
abba csakis nem magyar ajkú szülök gyerme­
kei vetetnek fel és pedig Temes, Krassó-Szö- 
rény stb. megyékből is. Miután ti intézeti ne­
velő állás is betöltendő, felhivatnak mindazon 
tanulok, kik felsőbb osztályokba járnak, hogy 
kérvényeiket szintén aug. 1-ig az intézeti elnök­
höz beküldjék. Ingyenes ellátás mellett kötele­
sek a fiatal növendékekre felügyelni és magu­
kat az intézeti alapszabályoknak alávetni. A 
kérvényhez az utolsó évi iskolai bizonyítvány, 
egészségi állapotról s ujraoltásról szóló orvosi 
bizonyítvány, valamin 20 kros levélbélyeg is 
csatolandó.

A „Délvidéki kárpát-egyesület“ mint már
jeleztük, f. hó 30-án Oraviczabányan tartja ren­
des közgyűlését. A tagok igen nagy érdeklő­
déssel tekintenek c közgyűlésre szép számmal 
jelentkeztek már az oraviczai kirándulásra s re­
mélhető, hogy ez olcsó és kedélyesnek Ígér­
kező kiránduláshoz nem tagok is fognak csatla­
kozni, mert az egyesület a vendégeket szívesen 
latja. Az egyesület a legnagyobb körültekintés­
sel azon munkálkodik, hogy a közgyűlés s a 
vele összekötött kirándulás ninél jobban sike­
rüljön s minél könnyekben hozzáférhetőbb le­
gyen, azért gondoskodott olcsó lakásról a ven­
déglőkben s szükség esetén rnagánházakban is; 
a legdrágább szoba egy ágygyal a vendéglőben 
80 kr, tömeges elszállásolásnál személyenként 
40 kr, az ebéd ital nélkül 53, a vacsora 40 krban 
van megállapítva. Lesz villásreggeli a 909 mé­
ter magas Simeonon, ebéd a Pojana-Juli-n s 
nem fognak hiányozni üdítő italok sem. A pro- 
gramni a következő: 30 elindulás Temesvárról 
3 óra 45 perczkor reggel, érkezés Oraviczára 
10 óra 24 pérczkor, utána kis villás reggeli, 1 
órakor ebéd, d. u. 3 órakor közgyűlés a lövész­
kertben, este társasvacsora, ismerkedési estély 
ugyanott. 31. reggel 4 órakor reggeli, 5 órakor 
elindulás a Kneipp-uton, Abrahám-forras mellett 
a Simeonra, ott a pavilion atadása és villás 
reggeli, 9 órakor elindulás Pojana Juliba, fel­
menés a Boilra s átadása a 2. pavillonnak 1c- 
menet a sziklafalhoz s megtekintése az Ilonka 
balangnak, visszatérés l’ojano Juliba, ebéd, pi- 
henég 5 óráig; ti órakor indulás a Vale forrás 
melletti Marillavölgybe, innét Ronna utón Óra* 
viczara. Oraviczan vacsora, a lövészkertben 
tancz, s hajnalban 3 órakor visszautazás Te-



mesvárra. Azt hisszük, hogy c szépen összeül- j 
ütött programm még számosakat fog e kirán­
dulásnak megnyerni. A kiránduláson nők is részt 
vehetnek Jelenkezés írásban az egylet elnöksé­
génél július 25-ig.

Irodalom.
Magyarország ezredéves társadalma. Minden 

intelligens embert érdekelni fogja amaz irodalmi 
termék, mely a fő- és székvárosban több kiváló 
iró és hírlapíró közreműködése mellett Weninger 
János hírlapíró szerkesztése és kiadásában az „Or­
szággyűlési Értesítő“ nyomdájában most kerűlsajtó 
alá. Emlékalbum lesz az a milleniumra vonatkozó­
lag, „Magyarország ezredéves társadalma (Írásban 
és képben)“ címmel. Ez emlékalbumban minden in­
telligens egyén arcképe, életrajza és családi össze­
köttetései közölve lesznek, általa nemcsak az lesz 
elérve, hogy jelenkor társadalma a késő utókornak 
át lesz adva, de rendkívül fontos adatokat foglal 
majd magában az egyes családok öszszeköttetéseinek 
ismertetésre nézve is. Az arcképek és életrajzok — 
kivéve az ország dignitásait, a kik az emlékalbum 
elején lesznek csoportosítva, — oly sorrendben kö- 
zöltetnak, amilyenben azok a szerkesztőségbe jut­
nak, az album utolsó lapjain azonban betüsoros 
névmutató lesz. Ez emlékalbum minden hónap 10-én 
és 15-én füzetes kiadásban (22x28 centiméter 
nagyságban) fog megjelenni és a millenium meg­
ünneplése, illetve az országos kiálitás alkalmával 
nyeri befejezését, a midőn pompás diszkötésbeu a 
kiállításon is szerepelni fog. E nagyszabású irodalmi 
terméknek rendkívül érdekes részét fogja képezni 
Magyarország ezeréves társadalmi fejlődésének leí­
rása a honfoglalástól kezdve korunkig melynek 
megírására a szerkesztőség és kiadókival történelmi 
íróink számára a legközelebbi napokban irodalmi 
pályázatot fog hirdetni. E nagyszabású mű előfize­
tési ára: egész évre 12 frt., havonkint tehát csak 
1 frt. Az előfizetési pénzek a „Magyarország ezred­
éves társadalma Írásban és képben“ kiadóhivatalába 
(VII. kerület. Ovoda-utcza 5. szám II. emelet iuté- 
zendők.

„Kortársak6, „Zeitgenossen6, „Vekodruho- 
via6 ez. a magyar német és tót ifjúság és nép 
számára Körösi László dr. fővárosi iró és före- 
áliskolai tanár szerkesztésében és kiadásában 
egy uj füzetes irodalmi vállalat indul meg, mely 
hazafias és tanító irányánál fogva méltán meg­
érdemli az olvasóközönség pártfogását. A brank- 
lin-Társulat nyomdájában készülő díszes füzete­
ket mesteri kivitelű arczkép és művészi czim- 
lap fogja éresiteni. Az 5—10 Ívre terjedő füze­
tek a fejedelmek közül népszerű nyelven be fog­
ják mutatni három hazai nyelven a következőket: 
XIII. Leo. — Fcrencz József. — Erzsébet. — 
Ferencz Ferdinand. — József f. g. — Viktória 
angol kir. — II. Vilmos német cs. — III. Sán­
dor orosz ez. — Umberto olasz kir. — II. lá­
pot belga kir, — II. Oszkár svéd-norvég kir. 
Abdul Hamit török cs. — IX. ICeresztély dán 
kir. — XIII. Alfonso és Krisztina. — Károly 
román kir. —- Sándor szerb kir. — György gö­
rög kir, — Károly Férd. portugall kir. — Fer­
dinand bolgár fejedelem. •— A főpapok közül: 
Vaszary K., Császka Gy., Samassa J., Schlauch 
L., Hornig K., Hidassy C , Zalka J., Dulánszky 
N, Schopper Gy. Meszlényi Gy., Steiner F., 
Bubics Zs., Dezsefíy S., Benda J., Rimely K., 
Cselka N. észekeket és püspököket — Az állam­
férfiak közül: Kossuth L., Tisza K., Wekerle, 
Szilagyi, Csaky A., Apponyi, Eötvös, Ugrón, 
Berzeviczy, Zichy N., Eszterházy M. M. Cse- 
megi, Szlávy, Zichy Jenő. — írok: Jókai, B. 
Bajza L., Sz. Nogall J., Tutsek Anna, Tóth L„ 
Szilágyi S., Szász K„ Gyulai P., Vadnai K., 
Vajda J., Fáik M., Baksa( S., Agai A., Horváth 
Gy. Rákosi J., Szana T., Ábrányi, Bartók, Kaas, 
Endrödi, Erődi B. Mikszáth, Váradi A. ller- 
czeg, Karczay stb. — Nüvészek: Munkácsy, 
Zichy M., d. tz., Benczúr. Wagner Roskovits, i 
Lietzermayer, Strobl, Zala, Zichy G., Paulay, | 
Prielle, Jászai M., Márkus E., Török J., Blahané, j 

I ICiipy KI., Újházi, Nádai Nagy, Mihályfi stb.
— Tudósok: Pulszky, Brassai, Vámbéry, Eöt- 

I vös, Zséchén, Szily, Tlialy, Szinnyei, Szabó,

Fraknói, Knauz, Pór, Dankó, Széchenyi, Lóczy, 
Herman, Beöthy, Schwarz, Ábrányi, Nagy J., 
Szarvas,Timon, Czigler stb. — Külföldi nagyok: 
Bismarck, Edison, Carnot, Gladstone, Mommsen, 
Virchon, Lindau, Müller, Cantu, Rossi, Flam- 
marion, Pasteur, Koch, Rothschild, Matejko, 
Zumbusch, Joachim, Sarah B., Duse, Sarasaié, 
Verdi, Mascagni, Ibsen, M, Troain, Tolsztoj, 
Zola, Sardon, Nlinet stb. Egy egy füzet bolti 
ára 110 kr. öt füzet előfizető ára egy frt., mely 
összeg a szerkesztö-ldadó nevére (Budapest, An- 
drássy-ut 25. sz. a.) küldendő Az érdekes müvet 
legmelegebben ajánljuk T. Cz. olvasóink figyel­
mébe és pártfogásába.

"Vasutí menetrend. Fehértemlo in­
ról érkezik: 5.22 reggel, 1.01$ délben és U.ll este, 
Temesvár felé indul 5.28 reggel, 1.07 délben 
0.35 este. Temesvárról érkezik: 7.43 reg­
gel, 2.08 délben és 10.09 este. Fehértem plom 
felé indul: 7.511 reggel, 2.12 délben, 10.17 este. 
Nagybecs kerekről érkezik: 11.37 dél­
ben, 8.47 este. Becs kerek felé indul: 5.47 
reggel, 2.25 délután. Jászé no várói Oravi- 
c z á r a indul: 8.05 reggel, 3 délután, 10 55 este. 
Oraviczáróljaszenova felé i n d u la 3 éj­
ei 10.25 délelőtt, 3.50 délután.

Ügyes közvetítők
(agrenselcj

kik törvényesen kibocsátott sorsjegyek elárusi- 
tásával foglalkozni kívánnak, magas jutalékot 
(provízió), vagy sikeres működés esetében eset­
leg rendes fizetést is kaphatnak.' Ajánlatok a

„Magyar Merkur“-hoz Budapest IV., 
Hatvani úteza 15-ik szám küldendők.

to Kirchner J. E. özvegyének
Verseezen saját házában

38 év óta fennálló s gyorssajtóval s más legújabb rendszerű kisebb sajtóval felszerelt

könyvnyomdája.
ajánlja, mag*=it lEnincLenxiexnvi. n^oxnta.txrán^ols mg37" X2ciin.t;

újságok, különféle művek, röpiratok,
árjegyzékek, számlák, étlapok, látogatójegyek,

ll*~ eljegyzési kártyák, cziinlapok, báli meghívók. 1®
gyászjelentések:, valamint czimkék, árú.jegyek,

arany, broncz vagy különféle színű készítésére.

Elvállal továbbá korözvények, gyászjelentések, tabellák készítését minden hazai nyelven, s a legjutányosabb árak mellett.
A felvételi iroda, mely az Andrassy-sétatár és az iskola-iitcza sarkán lévő K á d i t s-téle ház­

ban van elhelyezve, elvállal mindennemű megrendelést az összes bel- és külföldi hírlapokra, re­
gényekre, divatlapokra es minden e szakba vágó dolgokra.

Ugyanott kaphatók minden fajta irodai szerek a legnagyobb választékban s a legjutányosabb árakon.
A XXXV II. évfolyammal bird első verseezi német lap, a „WerSChetzer Gebirgsbote“ és „Délvidék“ 
szerkesztősége és kiadóhivatala számára a hirdetések, felszólamlások és levelek a felvételi irodában

c)

is elfogadtatnak.

Mindennemű nyomtatványok a jegyzői irodák részére, -w

Veraecz. A Kirehner-féle könyvnyomda tulajdona a nyomása.


